

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9319

Amigo suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20 »

En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Estranjero, al año » 50'00

MAHON, SABADO 15 DE FEBRERO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE FERMIN GALAN, 21

POLITICA

LAS ELECCIONES DE MAÑANA

Bajo circunstancias especiales, poco favorables para la pacificación de los espíritus y para la consolidación del régimen, se celebran mañana, en toda la nación, las elecciones para elegir los representantes del pueblo en las Cortes. Las fuerzas contendientes aparecen divididas en dos grandes y amplios bandos: el de la derecha y el de la izquierda, con un centro tan combatido y pobre, que corre el peligro de ser arrollado por el impetu de los partidos beligerantes.

Tanto las derechas como las izquierdas en su afán de lograr el triunfo, han dado entrada en sus coaliciones electorales a fuerzas antidemocráticas no adictas al régimen, cuando no declaradamente hostiles a él.

Los izquierdas republicanas estrechamente ligadas con socialistas y comunistas, las derechas conservadores en maridaje con monárquicos y tradicionalistas, poca confianza pueden merecer a los republicanos puros, auténticos, que han podido apreciar suficientemente que la República solo es defendida y amada por los mismos republicanos.

En Baleares, la lucha está planteada de idéntica forma que en el resto de España, encontrándose solamente en liza las dos coaliciones contendientes.

Por primera vez, en el espacio de muchos años, a consecuencia de las circunstancias que hemos mencionado, el partido menorquín de Unión Republicana se abstiene de intervenir directamente en la lucha, después de haber rechazado gallardamente su representante señor Canet un puesto que le ofrecía la coalición de centro-derechas. El gesto noble, consecuente y desinteresado del que ha sido durante cinco años el más activo defensor de nuestra isla en las Cortes, para la cual ha logrado tantas y tan importantes mejoras, que ha despreciado una acta segura antes que ir en contubernio con los monárquico-clericales, ha de ser comprendido y estimado en lo que significa, en lo que vale, en estos tiempos de arrivismo militante, por todos los buenos republicanos de Baleares.

Nuestro partido se abstiene, como hemos dicho, de participar en la lucha de mañana por acuerdo de sus afiliados, pero su más ferviente deseo, debe ser el de que triunfen los candidatos republicanos bien pertenezcan a la izquierda bien estén clasificados como centro pues de su victoria depende el porvenir de la República.

Ni una victoria socialista ni mucho menos un triunfo de las derechas pueden satisfacerlos; sólo puede esperanzarnos un éxito, desgraciadamente poco probable, de los distintos grupos republicanos pues aunque hoy aparezcan separados y enemistados por viejas rencillas y torpes personalismos, pueden unirse mañana ante el peligro en defensa del régimen republicano.

Que la lucha de mañana se desenvuelva por los cauces legales, sin pucherazos, sin coacciones, sin atropellos de ninguna clase, que la opinión se manifieste libremente sin temores, y sean las elecciones de mañana tan deseadas y temidas el punto de partida para una futura cordialidad republicana tan conveniente y con la cual se habría evitado a nuestra joven República los duros trances de estos últimos tiempos de desasosiego y peligrosa desorientación.

N. M.

Ante las Elecciones

A pesar de ser un tema bastante discutido, las próximas elecciones presentan distintos puntos de vista, tan diferentes y tan complejos, que siempre tiene uno medios suficientes para sostener charlas o escritos más o menos entusiastas, según como se emprendan ellos.

Escuchando involuntariamente hace pocos días una conversación sobre si ganarían las derechas o bien las izquierdas en este torneo no lejano de tanteo electoral y siendo yo como quien dice, testigo neutral en esta discusión, me reía por dentro pensando que no solo aquellos sino otros muchos, gritan, pelean y pretenden imposibles sin saber a veces lo que hablan ignorando no tan solo el tema sino la doctrina por decirlo así, del ideal que defienden o discuten apasionadamente.

Las próximas elecciones en mi humilde entender y al más mínimo descuido puede llevar a España, a una de las mayores hecatombes, no solo económicas e industriales sino también quebrantos para la tranquilidad nacional que son imposibles luego de contener o remediar. La revolución, las prontitudes, llamemos a las revolucionarias que no conducen a

buen fin y una vez consumadas son irreparables.

Una prueba evidente de estas hecatombes la tenemos en todo su apogeo con la guerra italo-etíope que por causa de ambiciones territoriales o posesión de minas más o menos fructíferas, lloran hoy con desesperación, miles y miles de madres, hermanas e hijos la muerte de seres queridos, imposibles de retornar al hogar, por haber dejado su último aliento, su última gota de sangre en aquellos incultos campos o peleando contra otros seres que si bien de raza distinta, tienen igualmente sangre, alma y familiares a quienes abandonaron para luchar con ardor bélico y matar si es preciso en defensa de sus terrenos y de su vida ¿y a que conducen estos errores? pues a miserias, calamidades, penas y caída completa de industrias, exportaciones, mercados, etc. acompañado como remate de un fin por falta de abrigo o cobijo donde guarecerse y de hambre por carecer del alimento necesario, como consecuencia todo ello de la decadencia nacional irreparable en estos casos.

En España actualmente todo son propagandas derechistas, comunis-

tas, socialistas, etc. gritan se desgatan hasta ponerse afónicos para ver si consiguen por ese medio adeptos, pero a mi entender todo ciudadano de pensar recto y sobre todo la mujer dotada de voto desde el advenimiento de la República, debe escuchar no los gritos, promesas o amenazas a veces, sino su conciencia y actuar según le dicte su corazón y simpatías sin miras a favorecer o golpear unos y otros a ciegas, pues como ya he dicho anteriormente estas prontitudes irreflexivas no solucionan nada, sino muy al contrario perjudican grandemente.

Hay quien dice y comenta que el dar voto a la mujer ha sido un gran equivoco, pues con ello se ha dado fuerza a las derechas por tener la mujer española muy arraigada a la religión y el clericalismo y si bien por una parte es verdad, hay que añadir que por otra parte no lo es, pues con el conceder libertad para que actúe políticamente el bello sexo, se ha emancipado ha espabilado pudiendo decir que hoy tanto discute apasionada o sin apasionamiento la mujer lo mismo que el hombre, es por ello que no creo haya sido del todo equivocado el campo de actuación y voto al sexo femenino porque con sus estudios y el poco de experiencia adquirida en mítines y conferencias instructivas, tiene ya cada una formado su criterio y actúa u obra sin trabas, presión ni consejos de nadie o sea según le dicte su modo de ser y pensar por los conocimientos adquiridos.

Por lo tanto ante las próximas elecciones desde estas líneas trazadas por mi humilde pluma y tratadas por mi poco entender político, hago un llamamiento a la mujer, futura madre de hijos defensores quizás un día de nuestra amada España para que como más sensible que es y más sentimental que el hombre por naturaleza y de por sí, obre y vote por el bienestar de todos sin miras a tendencias más o menos políticas.

Debo añadir, observar y recordar además que no solo el ciudadano si que la mujer menorquina también tiene no un deber que cumplir sino solamente demostrar gratitud y afecto hacia nuestro amigo y ex diputado por Baleares señor Canet por su actuación en favor de la isla durante su representación en Madrid de nuestra querida y amada roqueta, ya que me place recordar aquí su actividad e interés incansable en la capital de España para aportar millones y miles de pesetas, con el fin de conseguir sino prosperidad por el momento al menos trabajo continuo con el propósito de mitigar en lo posible el paro forzoso y evitar el hambre y la miseria.

Y esto ciudadanos menorquines hay que reconocerlo y demostrar no solo gratitud, sino darle prueba de afecto y simpatía recordándolo siempre ya que diputados como el señor Canet y dicho sea en alabanza suya no hemos tenido ninguno hasta el momento presente y de ello debemos estar lo mismo hombres que mujeres agradecidos y orgullosos porque siempre ha atendido con interés, cariño y benevolencia todas cuantas peticiones se le han hecho sea quien fuere el solicitante y del matiz político que fuese.

Si es que como se ha confirmado la noticia de no presentarse por candidato a nuestro correligionario y estimado amigo señor Canet, es muy de lamentar, no solo por la labor inmensa realizada hasta hoy por

El militar y el jesuita Paralelismo

Según la Geometría son rectas paralelas aquellas que por mas que se prolonguen no pueden encontrarse. En teoría pura dos paralelas se encuentran en el infinito, lo que confirma la definición, puesto que matemáticamente el infinito no es un estado determinado y fijo de la magnitud, sino la expresión de ella cuando crece indefinidamente. No son pura abstracción científica estas consideraciones, puesto que tienen el carácter de epígrafe o preámbulo para demostrar que el buen militar y el jesuita típico son como dos paralelas, están siempre a igual distancia y no pueden nunca encontrarse en el terreno oficial, ni en el político.

La máxima fundamental en la táctica jesuítica de que « el fin justifica los medios » no reza con los militares, obligados a realizar su cometido noble y patriótico; a ejercer su profesión por medios definidos y reglamentarios, pero nunca pueden apelar como el jesuitismo a procedimientos bajos, innobles y rastreos so pretexto de que los justifica el fin que se persigue.

En lo moral, en lo espiritual, en lo político y en lo social los métodos jesuíticos permiten la doblez, la hipocresía, el fingimiento, la reserva mental, la falsía. El buen militar debe proceder moralmente, espiritualmente, políticamente y socialmente, con sinceridad, abiertamente, sin reservas hipócritas mentales y sin doble y solapada intención.

El concepto de la disciplina es completamente distinto en la Compañía de Jesús y en el ejército. La disciplina militar supone al individuo instruido, consciente y conoce-

do, sino también y principalmente por perder un digno representante del ciudadano neto menorquín y ser un hombre leal, adicto y dispuesto siempre y en todo momento a nuestras peticiones, bienestar y prosperidad de Menorca no reparando nunca en sacrificios ni dificultades.

MARY PI

dor de sus deberes y del modo de cumplirlos en cada caso. Hasta concede iniciativa propia en casos y circunstancias determinados, iniciativa que pueden tenerla desde el soldado hasta el de más alta jerarquía. En caso de duda es precepto de la ordenanza tradicional y legendaria que se debe obrar conforme indiquen o sugieran el propio espíritu y honor. El deber de obediencia alcanza solo—y son palabras de rúbrica— « a lo que se manda concerniente al servicio ».

En los ignacianos la disciplina su pone al jesuita inconsciente, pasivo, inerte. Es una disciplina absolutista, autoritaria, despótica, brutal. Considera al jesuita como un simple instrumento, materia pasiva, como un cadáver, *perinde ac cadaver* que dijo el fundador Loyola ya en trance de agonía.

Solo en casos extremos y cuando es absolutamente preciso, se pasa en lo militar por encima de los más caros afectos humanos. Se respetan siempre que es posible y cuando no lo es completamente, se atienden en la medida de lo factible. El jesuitismo al castrar en absoluto la voluntad de sus afiliados procura también sofocar en sus almas todos los sentimientos por nobles que sean y no son tenidos en cuenta para nada porque prevalecen por encima de todo el interés y la conveniencia de la Compañía por nimios que sean; ante ellos ha de obedecer y callar e discípulo de Loyola. *Perinde ac cadaver*.

Quien en el ejército atentara contra la propiedad individual, aun cuando fuese para consignarla en favor de la colectividad, sería inmediatamente procesado, juzgado y condenado en justicia. El jesuita no puede tener bienes propios, ha de ser pobre y ha de cederlo todo a la Compañía. Si por razón de negocios, de lotería o de herencia cae en manos de un ignaciano una fortuna mas o menos cuantiosa, no puede ni siquiera renunciarla. Ha de cederla a la Compañía. Si se quisiera personalizar podrían citarse casos

LAMPARA

PHILIPS

ES LA MEJOR

PIDASE EN TODAS PARTES

Distribuidor: **Guillermo J. Orfila**
Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. - Mahón

en que al renunciar parte de una herencia, ante el deber de pobreza, no pudo aquella cederse a los coherederos, hermanos en alguna ocasión y se dió por todo motivo o explicación esta frase: me debo a la *Compañía*.

En cuanto a táctica, procedimientos y lenguaje, el paralelismo, la diferencia entre el buen militar y el jesuita son tan acentuados que al parangonarlos o compararlos resaltan inmediatamente la divergencia, la incompatibilidad. Con frase gráfica para que ante la imaginación aparezcan el paralelismo y la incompatibilidad podemos decir que en lo castrense se siguen siempre líneas rectas o curvas clara y perfectamente perfiladas, que los procedimientos son francos, nobles y despejados. El lenguaje militar corre parejas con los procedimientos y a la claridad une la concisión y sencillez. En suma según reza una leyendaria cuarteta: « la divisa militar debe ser siempre el honor. »

En el jesuitismo se encuentra la antítesis de lo que antecede. La sinuosidad, el culebreo, el movimiento envolvente y traicionero caracterizan la táctica ignaciana. La hipocresía, la falsedad, la doblez, la retención, la reserva mental, el eufemismo, la ambigüedad son propias del lenguaje jesuítico.

Recuérdese que recientemente publicó la prensa las saluciones del señor Gil Robles al cesar en el ministerio de la Guerra, del señor del Río a su paso brevísimo por el mismo departamento y del general Molero al posesionarse de dicha cartera. La del primero, al estilo jesuítico, rehuye cuidadosamente toda alusión al Régimen legal e imperante. No así las otras dos que enaltecen el amor a la República.

Los afiliados a la Compañía de Jesús que no visten hábito, los jesuitas, a los que se denominan usualmente jesuitas de capa corta, como buenos discípulos de Loyola se comportan en todo como los ignacianos de sotana.

Como testigos de cuanto de los jesuitas queda dicho se pueden citar al católico rey Carlos III que los expulsó de España y al papa, léase bien, al papa Clemente XIV que abolió la Compañía, confiscó sus bienes y encerró en el castillo tenebroso de Sant Angelo, la « bastilla » de los papas a su jefe supremo o general Ricci.

Es tan impropio que un jesuita o jesuitante se ponga al frente del ministerio de la Guerra como que un militar dirija la Compañía de Jesús. Desgraciado ejército si por entre sus filas y sus jerarquías se infiltrara el jesuitismo con sus procedimientos siniestros, hipócritas y delatorios, con sus traiciones y sus falsas; mal-

dades todas que se pretende coonestar con la frase: « el fin justifica los medios ».

Introducir el jesuitismo en el ejército sería desnaturalizar éste, desprestigiarlo, prostituirlo; con mengua y escarnio de lo que debe ser la institución militar. Algo de esto su cedió en Francia cuando los tiempos del asunto Dreyfus, en que las delaciones traicioneras y los fichamientos tenebrosos, inquisitoriales, con todas sus derivaciones siniestras, es tuvieron en el orden del día en las esferas gubernamentales, hasta que la gran democracia francesa, libertadora y reivindicadora saneó y purificó el ambiente militar infeccionado por el jesuitismo. También este veneno ha infestado, al parecer, el militarismo en Grecia.

Para terminar, va lectores, una advertencia que conviene tener presente cuando se trate con jesuitas o jesuitoides.

Creídos los discípulos de Loyola de que el pabellón ampara siempre la mercancía, sea esta cual fuere, usan en su lema el nombre de Dios; lema y nombre con los que se enmascaran hipócritamente para justificar y encubrir las más atroces maldades.

A. M. D. G.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 22 de los corrientes repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos, o sean veinte pesetas por acción, por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1935 se avisa a los señores accionistas que el pago queda abierto desde hoy en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 24.

Mahón 23 de Enero de 1936.—El Vocal—Director, Juan Humbert.

ELECTRICISTAS

Se necesita un joven oficial electricista para toda clase de instalaciones interiores.

Para toda clase de detalles dirigirse a LUIS MOLL, Notario Quintana 3 y Negrete 3.—Ciudadela

LA FARSA

PUBLICACION SEMANAL DE OBRAS TEATRALES

Número suelto 0'50 ptas.

Se vende en la TIPOGRAFIA MAHONESA, donde se ha recibido un gran surtido de números atrasados conteniendo las mejores obras de autores nacionales y extranjeros :

PENSION MENORQUINA Tel. 2486
PLAZA CATALINA TOMAS
SANTACILIA, 11
PALMA DE MALLORCA

PROPIETARIO DOMINGO ENRICH

BAÑO, AGUA CORRIENTE
HABITACIONES VENTILADAS
COCINA DE PRIMER ORDEN
PRECIOS ESPECIALES MENORCA: 7 PTAS.

EL PROPIETARIO OFRECE DE NUEVO
LOS SERVICIOS PARA ESTE AÑO A TODOS LOS MENORQUINES

Crónica local y general

Sobre un hurto

Con motivo de la sustracción de una bicicleta a Cayetano Ricci Alcover, de su domicilio calle Buen Aire número 16, el día uno de los corrientes, el Comisario Jefe de Policía don Candido Ruiz Garrido, encomendó a los agentes de esta plantilla don Guillermo Valverde Lasarte y don José Campos Martínez, afectos a la División de Investigación Criminal, la práctica de gestiones, las cuales han reazado con tanto interés y acierto que han dado como resultado el total esclarecimiento del hecho, determinación de su autor y ocupación de la bicicleta sustraída, lo que junto con las diligencias correspondientes ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de esta ciudad en el día de ayer.

La Casa Manolo Cardona

Recibe continuamente juguetes para todos los gustos

Triciclos : Bicicletas
: Patines : Barcos : Babis :
Llorones : Muñecas

Siempre la casa
Manolo Cardona

«Los Ideales del Consey»

Hoy hemos tenido ocasión de hablar con la comisión organizadora de los bailes «Ideales» que el Casino del Consey celebra todos los años, y de dicha entrevista se desprende que los del presente resultarán animadísimos y brillantes.

Amenizará dichos bailes la reputada Banda Militar que ejecutará un moderno repertorio de Bailables.

Los regalos se hallan expuestos en el escaparate de la Casa Gomez: Para tener opción a los indicados regalos, se repartirán billetes a las señoras y señoritas, concurrentes a los bailes.

Durante la Velada se ejecutará el Baile denominado de la Nieve y otros que alcanzarán lisonjero éxito.

La comisión organizadora efectúa activamente trabajos para engalanar el Salón, el cual ofrecerá brillante aspecto, digno de un jardín de ensueño y alegría.

Reina inusitada animación para concurrir a dichas veladas de carnaval, y de antemano podemos augurar un triunfo para la veterana Sociedad.

También la gente del pueblo tiene su corazoncito

El director del Colegio Alemán en Madrid ha facilitado a la Prensa una nota que dice:

« Con motivo del accidente ocurrido a los alumnos del Colegio Alemán al chocar el autobús que éstos ocupaban con otro del servicio público, merece destacarse la conducta de un obrero que, al dirigirse a su trabajo y presenciar el triste suceso, atendió con gran solicitud y cariño a los pequeños heridos. Al darle las gracias el director del Colegio por su comportamiento y querer beneficiarle por la pérdida de su salario, le rechazó diciendo: « Ya también tengo hijos. No he hecho más que cumplir con mi deber », y se alejó, negándose a declarar su nombre.

Por este rasgo tan humanitario, tan característico de este gran pueblo, el Colegio, en nombre de todos sus miembros, se complace en hacer público este generoso rasgo y darle las gracias más fervorosas desde la Prensa al incógnito obrero ».

Niños: **Comrad MICKEY**

En el Principal, baile de « La Unión »

El baile que anoche dió en este teatro la simpática sociedad casino « La Unión », se vió sumamente concurrido; estuvo muy animado reinando, entre la concurrencia franca alegría y regocijo propio de las fiestas de carnaval; hubo algunas mascaritas vestidas con esquisito gusto y prodigáronse bromas de buen tono.

La acreditada orquestina « Smokin tojo » amenizó la fiesta, bailándose al compás de sus bien interpretados bailables hasta hora bastante avanzada.

La aludida « American Orchestrina », dirigida por don José Bernat, ya obtuvo un gran éxito en el baile del Casino de Clases, el 1 del actual en el Trianon.

En el «Trocadero»

CABARET DE MODA
PIDA SIEMPRE

«COÑAC XXX»
MANZANILL «LA MAJA»
Jerez finísimo «PETRONIO» de
MORALES PAREJA, Jerez.

De viaje

En la moto nave « Ciudad de Tarra gona » salieron anoche para Barcelona, 34 pasajeros entre ellos el Apoderado de la importante casa Philips Ibérica S. A. E. don Alfredo Ramos Merillas, don Pedro Sitges y 17 individuos de tropa.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada: Regimiento de Infantería Baleares número 39.

Guardia Aduana: Regimiento de Infantería Baleares número 39.

Jefe de Día: Comandante de Artillería don Manuel Quintero.

Imaginería: Comandante de Artillería don Ramón Morales.

Visita Hospital. 7.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un oficial por cada cuerpo.

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140.- EMPRESA 92

Compañía dramática española MARIA GUERRERO - FERNANDO DIAZ DE MENDOZA.—Fundada en el año 1895

SABADO 15 DE FEBRERO DE 1936 —A las 6 de la tarde.—6.ª de abono

La bellísima comedia de Eduardo Marquina

EN FLANDES SE HA PUESTO EL SOL

A las 9'30 noche.—5.ª de abono

Beneficio de don FERNANDO DIAZ DE MENDOZA con el drama de J. Echegaray

EL GRAN GALEOTO

Después de la función BAILE GRATIS para los concurrentes a la misma

Domingo.—Tarde: EL ABANICO DE LADY WINDERMERE.

Noche; MARIQUILLA TERREMOTO.

SALON VICTORIA

HOY a las 6'30 (Moda de abono) y a las 9'45. MAÑANA a las 3'30, 6'30 y 9'45

LUNES tarde a las 6'30 y noche a las 9'45

SELECCIONES CAPITOLIO, presenta LA MAS LUJOSA PELICULA DE LA TEMPORADA

EL CONSEJERO DEL REY

Una página de la historia de Dinamarca, donde hubo un « Consejero » de alma noble, que conquistó un pueblo para su Rey y dió la vida por su Reina.

Los decorados y vestuarios, están valuados en tres millones de pesetas

IMPORTANTE: Todas las familias que han de tomar parte en el concurso de trajes para el baile infantil del jueves Lardero, deben ver esta película.

Quedan ya pocos palcos disponibles para los tres grandes bailes de máscaras de los tres últimos días de Carnaval, con LOS DIABLOS DEL JAZZ

Nota comercial
Exportación.—El buque correo se llevó anoche para Barcelona, 8 toneladas de carga entre ella 186 cajas y paquetes con queso, 27 paquetes con calzado, 10 jaulas con huevos, 4 embarcaciones del vapor « Bellver » 25 bocoyes y bidones vacíos y otros efectos.

Tintorería Gallard de Barcelona

Para encargos

La Casa de las Medias

Bibliotecas Públicas gratuitas

Durante el mes de enero las trece Bibliotecas Públicas gratuitas que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros tiene establecidas en las islas Baleares han prestado sus servicios a 19.335 lectores clasificados en la forma siguiente: 9.047 hombres, 4.687 mujeres y 5.601 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: Libros de niños 4.841, Obras Generales 2.529, Filosofía 386, Religión 251, Ciencias Sociales 654, Filología 409, Ciencias Puras 589, Ciencias Aplicadas 1.012, Bellas Artes 589, Literatura 9.521, Historia y Geografía 1.359.

En total han sido consultadas o estudiadas 22.240 obras,

Demografía

Nacimientos:

Día 2. Juan José Enseñat Fuguet, Andreu 34.

Día 3. Rogelio Sans Tripiñana, Cl. fientes 72.

Día 5. Damián Soliveras Seguí, Pedro Binicalaf; Juan Seguí Carreras, Pedro Es Planas.

Día 7. Catalina Roselló Martínez, Plaza República 8; Rafaela Julio Sintes, Cos de Gracia 232; Catalina Ribot Compañy, Carmen 33.

Día 8. Eleuterio Vidal Pons, San Nicolás 11.

Día 8. Pedro Miguel Fiol Esbert, Carmen 22.

Día 9. Alberto Pons Pons, Tornali d'en Vigo.

Día 11. Juan Castro Muñoz, Angel 9.

Defunciones:

Día 5. José Seguí Mora, 64 años, Doctor Orfila 32.

Día 6. María Pons Vallori, 88 años, San Pablo 23; Jaime Bals Seguí, 42 años, Pintor Calbo 23.

No se pueden olvidar las ventajas del **GAS**

Agua caliente al instante

CALENTADORES A GAS

Temperatura ideal

ESTUFAS A GAS

Comidas sabrosas y pastelería

COCINAS Y HORNOS A GAS

Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

TRIANON

HOY noche a las 10 **Baile de máscaras**

DOMINGO Tarde a las 3'30. KEN MAYNARD y TARZAN en

Tierra de promisión y El embrujo de Manhattan

A las 6'30 y 9'30. GRANDIOSO PROGRAMA

Mujeres de postín y El embrujo de Manhattan

Por FRANCIS LEDERER y GINGER ROSERS. (Toda en español)

JUEVES LARDERO: El inimitable BAILE INFANTIL DE TRAJES

CASINO DEL CONSEY

SABADO a las 9'30. SESION DE GRAN MODA SELECTA

Un programa de calidad insuperable, con dos grandes películas

VENGANZA TEJANA La nueva y sorprendente creación del joven BOB STEELE

POR TU AMOR

La opereta de filigrana. La mejor voz de tenor, FRANCO FORESTA mejor que Kiepara, cantando fragmentos de Pagliacci, Otelo y la difícil romanza de Pescador de perlas. ¡NO DEJE NADIE DE VER ESTE PROGRAMA!

DOMINGO tarde a las 3'30, 6'30 y noche a las 9'30

A los avicultores:

Harina de carne, pescado, hueso, alfalfa, conchilla de ostras marca HERCULES.
 Harina de maíz, avena, cebada y algarrobas.
 Ranchos para ponedoras y muda.
 Alimentos número uno para polluelos desde 8 días a 8 semanas. Alimento número dos para idem desde las 8 semanas a cinco meses.
 Panizo en saquitos de muestra de 5 kilos a 3'50. En partidas de importancia descuentos.
 Granos triturados de avena, maíz, etc., etc.

Almacén de cereales de
DOMINGO ESTRADA, Rampa Abundancia 69 Muelle. Mahón

TIPOGRAFIA MAHONESA
 GRAN SURTIDO EN PLUMAS
 SILOGRAFICAS DE LAS
 ACREDITADAS MARCAS
**WATERMAN'S, BENGALA
 PELIKAN, RAP-PEN Y CON
 WAY STEWART, ECI., ETC.**

AS Revista Deportiva Semanal
 Se vende en la
Tipografía Mahonesa

PABLO MIR LLAMBIAS

MÉDICO CIRUJANO
 ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA
 GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
 EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
 Anunciavay, 18
 MAHON

Noticias marítimas

Buques correos

Anoche salió para Barcelona la moto nave « Ciudad de Tarragona ».
 Por la mañana fueron desratizadas las bodegas de dicho buque por el personal de Sanidad del Puerto, presenciada la operación por el Director médico don Francisco Aristoy Santo.

La motonave « Ciudad de Ibiza » proceidente de Barcelona saldrá mañana a las nueve, para Alcudia y Barcelona.
 —Procedente de Palma, ha llegado hoy a Ciudadela el vapor correo.

Mal tiempo y retraso

Según nos dice La Delegación de La Trasmediterránea se ha recibido un radiograma del capitán de la moto nave « Ciudad de Ibiza » en el que comunica que a causa del mal tiempo dicho buque no llegará hasta el mediodía.

Velero

Ha salido para Barcelona el moto velero « Pons Martí » con carga general.

Magnífico bote

para vender, de 22 palmos con todo su aparejo.

Informes: Calle San Juan 63.

Sociedad de Cazadores de Mahón

Se convoca, por la presente, Junta general ordinaria para el día 19 de los corrientes, a las 9 y media de la noche, en el local de la Unión Comercial, calle del Doctor Orfila, número 9, para tratar de la renovación de cargos de la directiva y demás asuntos de trámite.

Mahón 11 de febrero de 1936.—El Presidente, Pedro Mir Llambias.

Muchachas

Se necesitan en la fábrica de bisutería de J. FELIX ORFILA, Duque de Crillon, n.º 10.-Mahón.

LORENZO PONS MARQUES

MEDICO OCULISTA

Consulta diaria de 12 a 2 y a horas convenidas.

SAN FERNANDO, 34.

CUARTILLAS

EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO

DE 1'80

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA
 DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 14 a las 16 45.

Política y elecciones

El Gobierno y los partidos ante las urnas

Delaciones de candidatos

Al conversar con los informadores de la prensa, el Jefe del Gobierno señor Portela les manifestó que había sido visitado por varios candidatos de derechas por Sevilla

Estos visitantes fueron a pedir al Gobierno que se les ampare contra supuestas amenazas y coacciones de las izquierdas. Se han dado instrucciones al Gobernador de Sevilla para que previa con firmación de la denuncia evite las demasías que la motiva.

—Con las delaciones de los candidatos, dijo el Jefe del Gobierno, hay que proceder con serenidad

Como las gasta el caciquismo en Lugo

—En la prensa, continúa el señor Portela, se han hecho reclamaciones en forma muy aparatosa, puestas o inspiradas por candidatos a diputados a Cortes por la circunscripción de Lugo. Conozco aquella provincia perfectamente. El caciquismo es en Lugo algo desenfadado.

Reclaman aquellos candidatos por haberse efectuado los traslados de determinados funcionarios. Dicen los reclamantes que este traslado constituye una atrocidad por parte del Gobierno.

—Cuando ellos tenían montada la máquina para hacer actas—sigue el Jefe del Gobierno—quieren que el poder público la respetara y protestan vivamente porque a esos candidatos denunciante les convenía tener allí en Lugo, a los empleados que han sido trasladados.

Madrid 14 a las 23 30

Los carteleros armados

Las 6-15 serían, cuando esta tarde llegó el Jefe del Gobierno a su despacho oficial de la presidencia y seguidamente conversó con los señores de la prensa.

Estos protestaron porque algunos de los individuos que se dedican a fijar carteles llevan armas por tener para ello licencias, no concedidas ahora si no hace mucho tiempo.

—Si poseen arma y tienen licencia para ella, contestó el señor Portela, la tenencia de aquella es legal. Yo no he concedido ninguno de esos permisos. Hay que tener en cuenta que con o sin licen-

cia, las armas se recogen siempre cuando se duda de que se usan legalmente.

Portela habla del tema del día

En su despacho recibió el jefe del Gobierno a los ministros de hacienda y de la Guerra. Al salir este último, el general Molero, dijo que había tratado de las precauciones que por el ramo militar se tomarán el día de las elecciones.

Cuando el jefe del Gobierno salió de su despacho habló nuevamente con los periodistas y les dijo que con motivo de de las elecciones la política va del centro a las periferias. No hay en este momento ni comentarios, ni noticias que comunicar.

Mañana sábado a las diez hablaré por radio telefonía a toda España y durante el domingo la emisora radiotelefónica transmitirá noticias de carácter electoral.

El próximo Consejo de Ministros se celebrará el martes o el miércoles cuando ya se conozca un avance del resultado de las elecciones para poder dirigir una mirada hacia el porvenir político de España.

El voto de la mujer y el fascismo

Fanatismo falangista, guerra y reacción
 El caudillo del fascio español señor Primo de Rivera ha hecho algunas manifestaciones sobre el voto femenino, el sufragio universal y el afán destructor de la secta falangista.

Dice el señor Primo de Rivera que no es feminista y por lo tanto es contrario al voto femenino. El preopinante no confía en el voto de la mujer.

Ya en plan de desconfianza el caudillo de la falange fascista no se fia tampoco del voto del hombre porque el sufragio universal es a juicio del manifestante, no solo inútil, sino también perjudicial.

Si las mujeres llegaran a la gobernación del Estado, cree el jefe de las falanges del fascio, que harían cobardes a los hombres porque aquellas procurarian que hubiera paz y tranquilidad y para los hombres son necesarias las guerras y las luchas.

Electorerías y notas oficiales

Al partir esta tarde con los señores de la prensa el Jefe del Gobierno les dijo que llevaría a la firma del Presidente de la República el decreto de cese en el cargo del Embajador de España en México don Emiliano Iglesias.

Alicante.—Han sido destituidos los Ayuntamientos de las ciudades de Orihuela y Alcoy.

Cádiz.—Han sido detenidos el candidato izquierdista don Manuel Muñoz por proceder violentamente contra la fuerza pública.

Barcelona.—Circula un manifiesto político electoral fechado y firmado en Bruselas por el ex-consejero de la Generalidad señor Dencás. De esta soflama se ha incautado la policía.

Avila.—En la torre de la catedral apareció un gran cartel de propaganda monárquica. Se reunió el cabildo, trató del asunto y acordó por unanimidad fuera retirado el cartelón.

Un discurso del señor Azaña

Albacete.—Se ha celebrado un mitin de propaganda electoral, en el que ha intervenido el jefe del partido de izquierda republicana señor Azaña, quien pronunció un discurso. He aquí el índice de conceptos que desarrolló.

La República se va haciendo a sí mis-

ma a fuerza de heroísmo por parte de sus partidarios y de traiciones por la de sus enemigos.

Estamos esperando la formación de un gobierno capaz para hacer las elecciones municipales.

Como prevalece la política contraria al Régimen, nosotros representamos la decencia pública.

Después de combatir el personalismo en política, el orador expone cuales son los deberes de los hombres de izquierda y dice para terminar que con el esfuerzo y el sacrificio de todos se logrará la salvación de la República.

Información mundial

De oriente a occidente

Interesante crónica aérea

Madrid.—En la Dirección General de Aeronáutica Civil se ha recibido un radiotelegrama que dice que el aviador Richi tuvo que descender por causa de averías en el aparato, a cien kilómetros de Niamey Cuando se reparan las averías reemprenderá el vuelo.

A las diez de la mañana salió de Cabo Juby al vuelo hacia el aeródromo de Tablada el aviador cubano, teniente Menéndez.

La dirección de Aeronáutica Militar ha manifestado que las averías del avión que pilotaba el señor Richi se reparan con rapidez por carecer de importancia.

Desde Niamey comunican que por causa de averías en el motor se encuentra inmovilizado en Tillabey el avión del piloto Richi y que éste se ha trasladado en auto a la ciudad.

Sevilla.—A las 5-25 descendió felizmente en el aeródromo de Tablada el aviador cubano teniente Menéndez Peláez que ha efectuado gloriosamente el gran vuelo trasatlántico de Cuba a España. Le han recibido en triunfo las autoridades y un gentío enorme que le aclamó mientras las músicas interpretaban los himnos nacionales cubano y español. El aviador al salir de la navecilla fué recibido en hombros por la multitud, es agasajadísimo y el miércoles saldrá para Madrid.

En brava y patriótica lucha por la independencia

Otro éxito abisinio confirmado por Italia

Roma.—El generalísimo de las tropas italianas Badoglio ha confirmado oficialmente que los abisinios han ocupado una posición italiana en la región de Ogaden.

Al recoger la prensa esta noticia con sidera como datos significativos que la confirme el mariscal Badoglio, que en Roma la transmitan al extranjero y que se omita el nombre del puesto italiano conquistado por los etíopes.

Siniestros y catástrofes

Madrid.—A causa del temporal ha embarrancado en las costas de Mallorca el vapor «Polymias».

Tenerife.—Reina un furioso temporal en la isla de la Palma.

Caracas.—A causa de las medidas dictadas contra la prensa de esta República de Venezuela, no se han publicado los periódicos. Con esta huelga se solidarizaron y declararon también el paro los bancos, los mercados, los tranvías y los teléfonos. Las tropas dispararon contra

la multitud y resultaron cuatro muertos y quince heridos. El gobierno ha despedido al gobernador de Caracas y el pueblo pide su cabeza.

Tientsin (China).—Un horroroso y extenso incendio ha destruido numerosas casas. Han perecido ciento cincuenta personas.

Noticias de todas partes

POR ENEMISTADES ENTRE DOS FAMILIAS

Barcelona.—Comunican de Santa Coloma que esta tarde debía celebrarse un juicio de faltas entre Eliseo Rodríguez y Juan Sánchez Gasol, miembros de dos familias enemistadas hace tiempo y que recientemente habían tenido una violenta cuestión. Cuando Rodríguez esperaba a la puerta del Juzgado municipal el momento de comparecer ante el juez, llegó a la plaza el hijo de Sánchez Gasol, llamado Juan, y sin que mediara entre ellos una palabra, Rodríguez dió a Juan una puñalada en el pecho, causándole una herida gravísima, a consecuencia de la cual falleció poco después.

El agresor se dió a la fuga, pero más tarde se entregó a las autoridades, manifestando que había venido siendo objeto de persecución por parte de la familia de la víctima y que, cuando esta tarde vió a Juan no pudo contenerse y le agredió en un momento de arrebato.

NOTICIAS DESMENTIDAS

Dessie.—Se desmiente categóricamente y oficialmente la noticia, de origen italiano, que ha circulado en el extranjero y según la cual el «ras» Muloghetta, ministro de la Guerra, había resultado herido y uno de sus hijos muerto en los combates habidos cerca de la ciudad de Macalé.

VARIOS PUERTOS DEL LITORAL CHINO BLOQUEADOS POR EL HIELO

Shanghai.—Tient Tsai y casi todos los puertos del litoral están bloqueados por la nieve. En el golfo de Pe-Chi li están inmovilizados muchos navios, varios de los cuales han agotado sus provisiones y lanzan señales en demanda de socorro.

Numerosos juncos chinos han naufragado entre los hielos y se teme que el número de víctimas sea muy elevado.

EL EX MINISTRO AUSTRALIANO HUGHES, RECTIFICA

Cambrera.—El señor Hughes ha vuelto a ingresar en el Gabinete que abandonó en noviembre pasado, con motivo de su desacuerdo con la política sancionista del Gobierno. Había enviado una carta al ministro señor Gyón, en la que se adhería sin reservas a la política seguida por el Gobierno en la cuestión de las sanciones.

Se encargó de la cartera de Inmigración.

DESPUES DE GOLPEARLE HASTA DEJARLE SIN CONOCIMIENTO LE QUITAN CUATROCIENTAS PESETAS

Barcelona.—Cerca de las siete de la tarde, en el domicilio de don Jose Alva rez Vilandó, calle de Tortosa, 54, Badalona, se presentaron dos desconocidos que exigieron al dueño la entrega del dinero que tuviera. El señor Alvarez se negó y los desconocidos, tras golpearle en la cabeza hasta dejarle sin sentido, se apoderaron de cuatrocientas pesetas que guardaba en un armario, dándose seguidamente a la fuga.

Tipografía Mahonesa.-Fermín Galan21

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE
 AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABAÑA
 Purgantes Depurativas Antibiliosas Antihépticas
JABON DE SALES DE CARABAÑA
 ESPECIAL PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL
 Pastilla pequeña, 0,80. Grande, 1,25 pesetas.
 De venta en Perfumerías, Farmacias y Droguerías
 Propietarios: **Hijos de R. J. Chavarrí**
 Dirección y Orlinas: **MONTERA, 50.-MADRID**

